
 
 

Posudek na doktorskou disertační práci Mgr. Jana Svobody 

 

Permeability of blood brain barrier during cerebral ischaemia 

 

Předkládaná disertační práce je komplexní studií změn permeability 

hematoencefalické bariéry během mozkové ischémie. Hned v úvodu podtrhuji, že 

zvláštní hodnotu jí přidávají dva jevy: za prvé přirozené, logické a nenásilné propojení 

klinické a experimentální části práce, za druhé pečlivá organizace práce (tu ale od 

vynikajícího pracoviště očekáváme automaticky), dobrá syntax a hypersyntax a 

především (což bezpečně vyžaduje autorův um) schopnost vyprávět fakta 

v příběhovém oblouku, udržet vnitřní tenzi textu a zároveň rovnováhu jeho jednotlivých 

částí. Konstatuji, že práce je čtivá, zajímavá a ve všech třech sekcích diskuse prosta 

klišé a celkově velmi kvalitní. Je patrné, že autor i jeho školitel věnovali značné úsilí 

volbě tématu práce, rozpracovali plán experimentálních prací a přísně se ho drželi. 

Výsledkem je koherentní a smysluplný text, který nejen prokazuje autorovu schopnost 

sestavit a komentovat rozsáhlé soubory dat, ale především posouvá poznání oboru 

vpřed. 

 

Formální náležitosti práce: 

 

Práce je standardního rozsahu a členění, které typicky u tohoto typu kvalifikační práce 

očekáváme. Je psána (pokud mohu jako nerodilý mluvčí soudit) čtivou angličtinou, 

prosta překlepů (vápenaté ionty bych nicméně označoval běžně horní kurzívou). 

Grafická dokumentace je přiměřená – autorovy originální grafy a snímky jsou 

autentické a pečlivě provedené, ty převzaté v úvodní části práce jsou spíše horší 

kvality (a šly by zřejmě volně překreslit). To je samozřejmě detail, který nijak nesnižuje 

informační hodnotu práce. Autor pečlivě formuloval „aims of thesis“ na straně čtyři, 
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postrádám nicméně explicitně formulované pracovní hypotézy pro obě části práce – 

doporučuji zařadit je do obhajoby disertační práce. 

 

Obsahové náležitosti práce:  

 

Úvod práce je přiměřeně rozsáhlý a svědčí o autorově vhledu do problematiky. 

Morfologicko-funkční východisko práce – neurovaskulární jednotka a jednotlivé 

substruktury hematoencefalické bariéry volně přechází k rozboru příčin a důsledku 

jejich poškození. Klinická část práce následně hodnotila nálezy MRI 86 pacientů 

přijatých do nemocnice s akutní cévní mozkovou příhodou. Hodnocení stability a 

integrity hematoencefalické bariéry přineslo zajímavé výsledky (které jsou relevantně 

diskutovány především v kontextu s druhou experimentální/animální částí). Vysoce 

hodnotím i autorovu schopnost kriticky diskutovat i slabá místa metodiky, zamyšlení 

se nad extravazací gadoliniového kontrastu na stranách třicet a třicet jedna je 

příkladem uvažování zralého vědeckého pracovníka. Druhý pilíř práce, text části 

experimentální/animální, shrnuje přehledně modely, které současná věda využívá ke 

studiu důsledků porušené mozkové perfuze, navrhuje i modely inovativní (magnetické 

nanočástice) a řeší samozřejmě i technické úskalí realizace vlastního experimentu a 

předmětu disertace. Oceňuji jak teoretickou vybavenost předkladatele práce, tak 

komplexnost navržených experimentů (tři kmeny potkanů). Sledování lokálního 

průtoku krve, PET scan, Evansova modř a další metodiky umožnily složit mozaiku do 

komplexnějšího obrazu důsledků mozkové ischémie. 

 

Otázky: 

 

V práci na straně dvanáct uvádíte (v kapitole regulace permeability hematoencefalické 

bariéry), že velké biomolekuly (jako například inzulin nebo transferin), přechází bariéru 

mechanismem transcytózy. Mění se její dynamika za stavů ischémie? A jsou 

mechanismy membránového transportu identické na obou pólech membrány? Je to 

velmi zajímavé. 

 

V metodické části (strana padesát tři a dále) uvádíte, že po zavedení okluze byla 

zvířata hodinu ponechána v mírné anestézii a při kontrolované teplotě. Prosím o 

specifikaci slova mírné a kvantifikaci teploty. Teplota určitě ovlivňuje rozsah léze. 



 

S odkazem na zajímavou rozvahu na stránkách třicet a třicet jedna – lze tedy 

předpokládat, že ve velmi vzdálených oblastech (centimetry) od místa léze je 

hematoencefalická bariéra intaktní anebo je spíše pravděpodobné, že celková změna 

homeostatických mechanismů nervové tkáně změní i parametry permeability i u velmi 

vzdálených oblastí nervové tkáně? Existují nějaké literární prameny k této 

problematice? 

 

Z výše uvedeného je patrné, že autor předložil komplexní a dobře strukturovanou 

disertační práci. Práce je vystavěna na množství náročných a promyšlených 

experimentů. Téma práce je zajímavé, obohacuje naše poznání a má reálný potenciál 

být dále autorem rozvíjeno. Předložené dílo prokazuje, že autor je schopen tvorby 

komplexního textu, má velmi dobrou znalost studované problematiky a prokázal 

schopnost kritického uvažovaní. 

Doktorská disertační práce Mgr. Jana Svobody „Permeability of blood brain barrier 

during cerebral ischaemia“ splňuje požadavky standardně kladené na doktorské 

disertační práce, a proto ji doporučuji přijmout v předložené formě k obhajobě a na 

jejím základě udělit magistru Svobodovi akademický titul philosophiae doctor (Ph.D.). 
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